

KRÍZOVÝ PLÁN

OBCE JASOV

Stanovenie základných prevádzkových podmienok obce po dobu trvania pandémie ochorenia COVID – 19 a potreby dodržiavania protiepidemických opatrení a odporúčaní

Platnosť dokumentu: od 15.10.2020

Vypracoval: Ing. Viera Rusňáková, PhD., konateľ a verejný zdravotník spoločnosti ViGeR s.r.o. – pracovná zdravotná služba

Schválil: Marián Dzurik, starosta obce

Tento dokument slúži ako východisko pre tvorbu plánu riešenia krízovej situácie v súvislosti s výskytom ochorenia COVID – 19 pre obec Jasov a pre zamestnancov Obce Jasov. Komunitné centrum ako poskytovateľ sociálnych služieb má vypracovaný samostatný Krízový plán platný od 6.5.2020, ktorým sa riadi. Zamestnanci materskej školy sa riadia Krízovým plánom (základnými prevádzkovými podmienkami materskej školy po dobu trvania pandémie COVID – 19) vydávaný priamo Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky.

Tento dokument obsahuje návrh opatrení a odporúčaných činností pre Obec Jasov a všetkých pracovníkov, ktorí neboli zahrnutí v Krízovom pláne Komunitného centra, pre pracovníkov Obecného úradu v čase krízovej situácie v súvislosti s výskytom ochorenia COVID – 19.

Ochorenie COVID-19 je infekčné ochorenie, ktoré spôsobuje koronavírus SARS-CoV-2. Ide o kvapôčkovú infekciu, to znamená, že sa šíri najmä vzdušnou cestou kvapôčkami sekrétov slizníc, a to najmä pri kašľaní, kýchaní alebo rozprávaní.

Akútny respiračný syndróm spôsobuje koronavírus SARS-CoV-2 z čeľade *Coronaviridae*, ktorý patrí medzi betakoronavírusy, kam sa zaraďujú aj koronavírusy SARS-CoV a MERS-CoV, ale vykazuje od nich genetickú odlišnosť. Ochorenie sa prejavuje najmä kašľom, dýchavičnosťou, telesnou teplotou nad 38°C, náhlým nástupom straty čuchu, chuti alebo poruchou chuti, zápalom pľúc a v prípade komplikácii môže skončiť úmrtím. Inkubačný čas je 2 až 14 dní. Osoba môže byť infekčná už 48 hodín pred nástupom príznakov Koronavírus SARS-CoV-2 sa prenáša z človeka na človeka.

Všade, kde dochádza ku koncentrácii väčšieho množstva ľudí, je dôležité zabezpečiť účinné opatrenia, aby sa prenosu tohto ochorenia zabránilo.

Preto Krízový štáb ako kompetentná zložka na úseku civilnej ochrany a riadenia krízových situácií v pôsobnosti Obce Jasov, vydáva nasledovné opatrenia pre občanov obce a pracoviská obce (mimo Komunitného centra a Materskej školy).

Od 12.3.2020 platí na Slovensku mimoriadna situácia v súvislosti s ohrozením verejného zdravia II. stupňa z dôvodu ochorenia COVID-19 spôsobeným koronavírusom SARS-CoV-2 na území Slovenskej republiky na základe Uznesenia Vlády SR č.111 z 11.3.2020. Ústredný krízový štáb SR (ÚKŠ SR) prijal viaceré prísne opatrenia na zabránenie rozšírenia ochorenia koronavírusu COVID 19. Členovia štábu sa stotožnili s prijatými opatreniami a jednohlasne odsúhlasili prijatie navrhnutých opatrení aj v podmienkach Obce Jasov.

Krízový štáb Obce Jasov je zriadený v súlade s prijatými podmienkami Nariadenia Úradu verejného zdravotníctva Slovenskej republiky ako príslušného orgánu štátnej správy na úseku verejného zdravotníctva podľa zákona o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia z dôvodov vyhlásenia mimoriadnej situácie v súvislosti s ohrozením verejného zdravia II. stupňa z dôvodu ochorenia COVID-19 spôsobeným koronavírusom SARS-Co-V-2 na území Slovenskej republiky na základe uznesenia Vlády SR č.111 z 11.3.2020.

Vláda SR vyhlásila núdzový stav podľa čl. 5 ústavného zákona č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu v znení neskorších predpisov dňom 1. októbra 2020 na obdobie 45 dní na postihnutom území Slovenskej republiky uznesením Vlády SR č. 587 z 30. septembra 2020, z ktorých vyplývajú pre obec tieto povinnosti:

a/ Prijaté opatrenia Krízového štábu obce Jasov zverejňujeme obvyklým spôsobom, t. j. na úradnej tabuli, na elektronickej úradnej tabuli.

b/ Obecný úrad v Jasove v spolupráci s terénnymi sociálnymi pracovníkmi, ako aj pracovníkmi Komunitného centra Jasov sú k dispozícii pre osamelých, nevládných a tiež občanov nachádzajúcich sa v karanténe. Obecný úrad vyzýva cez obecný rozhlas seniorov obce v dôchodkovom veku, aby nechodili na verejnosť, ale pokiaľ sú osamelí a bez pomoci príbuzných, aby na obecnom úrade Jasov č. tel. 055/466 41 06,16 resp. e-mailom sekretariat@jasov.sk nahlásili, že potrebujú pomoc pri zabezpečení najnutnejších potrieb (napr. nákup potravín, zaobstaranie liekov, hygienických potrieb, atď.) Táto pomoc im je poskytovaná bezplatne.

c/ Obecný úrad Jasov funguje pre verejnosť až do odvolania v osobitnom režime vzhľadom na mimoriadnu situáciu a opatrenia zamerané na ochranu zdravia nasledovne:

Stránkové hodiny v dňoch pondelok, utorok v čase od 8:00 - 15:30 hod, streda v čase od 8:00 - 17:00, piatok v čase od 8:00 - 13:30 hod. Na komunikáciu so zamestnancami úradu sa odporúča využívať telefonické kontakty alebo email. Tel. 055/466 41 06, fax: 055/466 82 14

e –mail: Podateľňa: podatelna@jasov.sk; všeobecné informácie: info@jasov.sk; Starosta: Marián Dzurik: starosta@jasov.sk

d/ Všetkým osobám, ktoré sa od termínu 1. októbra 2020 od 7.00 hod. vstúpia na územie Slovenskej republiky, a ktoré *počas predchádzajúcich 14 dní navštívili výlučne krajiny Európskej únie*, sú povinné ísť do izolácie v domácom prostredí do doby obdržania negatívneho výsledku RT-PCR testu na ochorenie COVID-19. V prípade, že negatívny výsledok RT-PCR testu na ochorenie COVID-19 neobdržia a priebeh izolácie v domácom prostredí je bezpríznakový, táto sa končí dňom dovŕšenia jej 10. dňa.

Týmto osobám sa nariaďuje, aby sa najneskôr bezprostredne pri vstupe do Slovenskej republiky registrovali na webe <http://korona.gov.sk/ehranica>. Tieto osoby sú povinné počas svojho pobytu na území Slovenskej republiky byť schopné sa preukázať potvrdením o hore uvedenej registrácii príslušníkom Policajného zboru Slovenskej republiky.

Všetky osoby, ktoré od 1. októbra 2020 od 7.00 hod. vstúpia na územie Slovenskej republiky, pričom *počas predchádzajúcich 14 dní navštívili krajinu, ktorá nie je členom Európskej únie*, sú povinné ísť do izolácie v domácom prostredí do doby obdržania negatívneho výsledku RT-PCR testu na ochorenie COVID-19. Týmto osobám sa súčasne nariaďuje, aby sa najneskôr bezprostredne pri vstupe do Slovenskej republiky registrovali na webe <http://korona.gov.sk/ehranica>. Tieto osoby sú povinné počas svojho pobytu na území Slovenskej republiky byť schopné sa preukázať potvrdením o hore uvedenej registrácii príslušníkom Policajného zboru Slovenskej republiky.

Tieto osoby sú povinné podrobiť sa laboratórnej diagnostike na ochorenie COVID-19 a to najskôr v piaty deň izolácie v domácom prostredí. Po dobu domácej izolácie osôb vstupujúcich na územie SR sú povinné dodržiavať izoláciu v domácom prostredí i osoby žijúce s nimi v spoločnej domácnosti. Laboratórnej diagnostike na ochorenie COVID-19 nie je povinné podrobiť sa dieťa do veku 3 rokov, ak príslušný regionálny úrad verejného zdravotníctva alebo poskytovateľ zdravotnej starostlivosti, ktorý poskytuje zdravotnú starostlivosť v špecializačnom odbore pediatria, a s ktorým má dieťa uzatvorenú dohodu o poskytovaní zdravotnej starostlivosti neurčí inak. Povinnosť domácej izolácie pre deti do veku 3 rokov, u ktorých nevzniklo akútne respiračné ochorenie, sa končí ukončením povinnosti domácej izolácie pre osoby žijúce s nimi v jednej domácnosti.

e/ Všetkým osobám, ktoré od 1. októbra 2020 od 7.00 hod. vstúpia na územie Slovenskej republiky sa nariaďuje, aby bezprostredne po návrate do Slovenskej republiky oznámili túto skutočnosť a to telefonicky alebo elektronicky príslušnému regionálnemu úradu verejného zdravotníctva a poskytovateľovi zdravotnej starostlivosti, ktorý poskytuje zdravotnú starostlivosť v špecializačnom odbore všeobecné lekárstvo, a s ktorým majú uzatvorenú dohodu o poskytovaní zdravotnej starostlivosti alebo poskytovateľovi zdravotnej starostlivosti, ktorý poskytuje zdravotnú starostlivosť v špecializačnom odbore pediatria, a s ktorým má dieťa uzatvorenú dohodu o poskytovaní zdravotnej starostlivosti. Osoby, ktoré nemajú na území Slovenskej republiky uzatvorenú takúto dohodu sú povinné oznámiť umiestnenie do izolácie miestne príslušnému lekárovi samosprávneho kraja.

f/ Osoba, ktorej týmto opatrením vznikla povinnosť izolácie, je povinná:

1) sledovať svoj zdravotný stav (náhly nástup aspoň jedného z týchto príznakov: horúčka, kašeľ, dýchavičnosť) a v prípade objavenia sa príznakov bez meškania telefonicky kontaktovať ošetrojúceho lekára a územne príslušný regionálny úrad verejného zdravotníctva a podrobiť sa odberu biologického materiálu,

2) zdržať sa sociálnych kontaktov,

3) zdržať sa cestovania, okrem bezodkladného presunutia sa do miesta izolácie v domácom prostredí,

4) zdržať sa akýchkoľvek činností, ktoré si vyžadujú opustiť miesto izolácie alebo prijímať v mieste izolácie vnímavé osoby.

g/ Nerešpektovanie opatrenia uvedeného v bode d - f/ je priestupkom na úseku verejného zdravotníctva podľa § 56 zákona č. 355/2007 Z. z., za ktorý príslušný regionálny úrad verejného zdravotníctva uloží pokutu podľa §56 ods. 2 zákona č. 355/2007 Z.z.

h/ Obecný úrad a Komunitné Centrum Jasov fungujú pre verejnosť v osobitnom režime až do odvolania. Vzhľadom na mimoriadnu situáciu a opatrenia zamerané na ochranu zdravia zamestnancov, stránky sú prijímané pri vstupe na Obecný úrad a to na základe zvonenia. Vybavovanie stránky sa vykonáva po jednom a to po splnení dezinfekčných opatrení: vstup iba s ochranou horných dýchacích ciest, pri vchode do prevádzky si aplikuje dezinfekciu rúk alebo sa mu poskytnú jednorazové rukavice, dodržiava sa min. 2 metrový odstup. Zamestnanec používa ochranné rúško, ochranný štít a ochranné rukavice.

V prípade podpisu, stránka používa vlastné pero. Ak je nutné, aby stránka musela byť vybavená v niektorých z miestností Obecného úradu, každý zamestnanec je povinný dodržiavať bezpečnostné hygienické požiadavky – ochranné rúško, ochranný štít, dezinfekcia rúk a min. 2 metrová vzdialenosť. Po každej stránke je povinný zabezpečiť dôkladnú dezinfekciu povrchov. V kanceláriách, kde je nainštalované ochranné plexisklo, zamestnanec pri vybavovaní stránky nemusí používať ochranný štít.

i/ Pracovníci Komunitného centra a terénny sociálny pracovníci Obce Jasov sústavne venujú zvýšenú pozornosť v rómskej komunite prostredníctvom osvetu. Počas práce v teréne majú k dispozícii ochranné rúška, ochranný štít, jednorazové rukavice a dezinfekciu rúk. Pri zvlíkaní jednorazových rukavíc najskôr si vydenzifikujú ruky aj s rukavicami dezinfekčným prostriedkom a po cca 1 min. si ich zložia. Následne si dezinfikujú ruky bez rukavíc.

j/ V prípade, že pri návšteve občana, občan nemá prekryté horné dýchacie cesty (rúškom, respirátorom bez výdychového ventilu, šalom alebo šatkou), pracovník Komunitného centra alebo terénny sociálny pracovník ochranné rúško mu poskytne.

k/ Krízový štáb obce Jasov vyzýva občanov obce, aby v záujme ochrany zdravia nosili prekryté horné dýchacie cesty ako ochranu pred nákazou koronavírusom COVID 19 (rúškom, respirátorom bez výdychového ventilu, šalom alebo šatkou).

- podľa nariadenia krízového štábu Slovenskej republiky, obyvatelia bez prekrytia dýchacích ciest nemôžu vstupovať do obchodov, na poštu, na obecný úrad ale ani sa pohybovať na verejných priestranstvách v obci,

Výnimku z nosenia rúška majú iba:

- detí do 6 rokov veku, (pre deti od 3 do 6 rokov však platí dôrazné odporúčanie, aby mali v interiéri, exteriéri mimo intravilánu obce a prostriedkoch hromadnej dopravy prekryté horné dýchacie cesty)
 - osoby v exteriéroch mimo zastavaného územia (intravilánu) obce, pokiaľ sú od ostatných osôb, s ktorými nežijú v jednej domácnosti, vzdialené viac ako 5 metrov,
 - osoby so závažnými poruchami autistického spektra,
 - žiaci so stredným a ťažkým mentálnym alebo sluchovým postihnutím,
 - osoby pri výkone športu,
 - fotografované osoby na čas nevyhnutný pre výkon procesu fotografovania,
 - osoby nevesty a ženícha pri sobášii,
 - výkonní umelci pri podávaní umeleckého výkonu a účinkujúci pri nakrúcaní dokumentárneho filmu,
 - tlmočníci do posunkovej reči v rámci výkonu povolania,
 - zamestnanec, ktorý sa nachádza na pracovisku v interiéri sám.
- zároveň vyzývame obyvateľov – cestujúcich, ktorí využívajú verejnú dopravu, aby povinne používali ochranné prostriedky, dôležité je chrániť si ústa a nos rúškom. V prípade ak nemajú k dispozícii rúško, postačí aj šál na prekrytie nosa a úst a tiež odporúčame používať aj rukavice,

- vyzývame občanov, aby návštevou rôznych úradov riešili len neodkladné záležitosti,
- vyzývame občanov aby obmedzili návštevy známych a nezdržiavali sa v skupinách,
- žiadame rodičov, aby sa žiaci a študenti zdržiavali doma, neodporúčame návštevy a stretnutia kamarátov v domácnostiach, na ihriskách,
- poverení členovia krízového štábu kontrolujú a monitorujú objekty Základnej a Materskej školy, ako aj ďalšie prevádzky v obci, či sú dodržiavané opatrenia Krízového štábu Slovenskej republiky,

l/ V súlade s nariadením ÚKŠ SR odporúčame občanom:

- minimálne vychádzanie z domu a stretávanie sa na verejnosti, ak treba tak len v nevyhnutných prípadoch,
- dôrazné používanie ochranných prostriedkov zamedzujúcim nakazeniu (ochranné rúška, rukavice a pod.),
- zvýšenie hygienických opatrení formou častého umývania rúk, dezinfekcie domácnosti, dodržiavania odstupu od jednotlivých osôb na verejnosti minimálne 2 metre.

m/ Do odvolania sa prevádzkovateľom predajní potravín a predajní drogérií nariaďuje umožniť v dňoch pondelok až piatok v čase od 9:00 do 11:00 vstup iba osobám nad 65 rokov.

Od 15. októbra 2020 od 6:00 ráno sa do odvolania uzatvárajú nasledovné zariadenia: prírodné a umelé kúpaliská vrátane akvaparkov, prevádzky poskytujúce služby wellnes (sauny, vírivky, kúpele, zábaly), fitness centrá, prevádzky divadelných, hudobných, filmových alebo iných umeleckých predstavení (kiná, divadlá...) a prevádzky verejného stravovania.

n/ Od 15. októbra do odvolania sa všetkým fyzickým osobám, fyzickým osobám – podnikateľom a právnickým osobám zakazuje usporadúvať hromadné podujatia športovej, kultúrnej, zábavnej, spoločenskej či inej povahy v jednom okamihu v počte nad 6 osôb. Výnimku majú hromadné podujatia, ktorých všetci účastníci budú v čase začiatku hromadného podujatia disponovať negatívnym výsledkom RT-PCR testu alebo antigénového testu certifikovaného na území Európskej únie, na ochorenie COVID-19 nie starším ako 12 hodín. Uvedené hromadné podujatia musia byť ohlásené na miestne príslušnom regionálnom úrade verejného zdravotníctva najneskôr 48 hodín pred jeho začiatkom, pričom je potrebné uviesť presný čas a miesto jeho konania. Za dodržania týchto podmienok je na uvedenom podujatí možné podávať pokrmy alebo nápoje.

o/ Tento zákaz sa nevzťahuje na výkon obradu krstu, pohrebného obradu a sobášneho obradu, vrátane ich civilných verzíí. Je však nevyhnutné splniť povinnosti, ktoré sú:

- vstup a pobyt v kostole alebo v obdobných priestoroch slúžiacich na výkon obradov umožniť len s prekrytými hornými dýchacími cestami (rúško, respirátor bez výdychového ventilu, šál, šatka),
- pri vchode do kostola alebo do príslušných priestorov aplikovať dezinfekciu na ruky alebo poskytnúť jednorazové rukavice,
- dodržiavať vzdialenosť 2 metre medzi osobami, okrem prípadov u ktorých to vzhľadom na povahu obradu nie je možné,

- počet účastníkov hromadného podujatia v interiérovom priestore v jednom okamihu nesmie prekročiť koncentráciu jedna osoba na 15 m²
- dodržiavať respiračnú etiketu (kašľať, kýchať do vreckovky, resp. do lakt'ového ohybu), nepodávať si ruky),
- z obradov vylúčiť osoby, ktoré majú nariadenú karanténu alebo akékoľvek príznaky respiračného infekčného ochorenia,
- dezinfikovať použité predmety slúžiace účelom obradu,
- pred rozdávaním svätého prijímania, posvätených chlebov, agapé si musí kňaz, či iná osoba zúčastňujúca sa tohto úkonu (ďalej len „rozdávajúci“) dezinfikovať ruky. Pri prijímaní sa odporúča prednostne podávanie chleba na ruku. V prípade kontaktu rozdáväjúceho s ústami veriaceho, si musí rozdáväjúci zakaždým vydezinfikovať ruky. Zároveň sa zakazuje používať obrady pitia z jednej nádoby (napr. pitie z kalicha viacerými osobami ako jednou, vrátane kňazov, diakonov a pod. Z kalicha môže piť vždy iba jedna osoba (napr. osoba predsedajúca liturgii),
- zakazuje sa pri náboženských obradoch podávanie rúk (znak pokoja je možné nahradiť úklonom alebo iným gestom, či úsmevom),
- v priestoroch, kde sa vykonávajú obrady odstrániť nádoby s vodou (napr. sväteničky),
- vykonávať častú dezinfekciu priestorov, hlavne dotykových plôch, kľučiek, podláh a predmetov.

p/ Tento zákaz sa nevzťahuje na zasadnutia, schôdze orgánov verejnej moci a ich poradných orgánov, na zasadnutia (schôdze) a iné podujatia, ktoré sa uskutočňujú na základe zákona alebo na voľby. Súčasne sa ukladá povinnosť pri konaní ich zasadnutí, schôdzí a iných podujatí, či ďalšej činnosti:

- zabezpečiť pri vstupe do priestorov hromadného podujatia oznam o povinnosti, že v prípade vzniku akútneho respiračného ochorenia (napr. horúčka, kašeľ, nádcha, sťažené dýchanie) je osoba povinná zostať v domácej izolácii,
- zaistiť pri vstupe do priestorov hromadného podujatia dávkovače na alkoholovú dezinfekciu rúk a dezinfikovať si ruky, resp. zabezpečiť iný adekvátny spôsob dezinfekcie rúk,
- vstup do priestorov hromadného podujatia umožniť iba s vhodným spôsobom prekrytými hornými dýchacími cestami (rúško, respirátor bez výdechového ventilu, šál, šatka), hygienické zariadenia priestorov hromadného podujatia musia byť vybavené tekutým mydlom a papierovými utierkami,
- zverejniť na viditeľnom mieste oznam s informáciou:
 - ✓ ak sa u osoby prejavia príznaky akútneho respiračného ochorenia, je potrebné telefonicky kontaktovať svojho ošetrojúceho lekára a opustiť pracovisko,
 - ✓ pravidelne si umývať ruky mydlom a teplou vodou, následne ruky utierať do jednorazových papierových obrúskov,
 - ✓ zákaz podávania rúk;
- zabezpečiť dostatočné vetranie priestorov hromadného podujatia,

- zabezpečiť pravidelnú dezinfekciu všetkých kontaktných priestorov, najmä dotykových plôch (napr.: kľučky, zábradlia, výtahy) a všetkých kontaktných predmetov (napr.: pracovný stôl, klávesnica, telefóny, prenosné média, myš) dezinfekčným prostriedkom s virucídnym účinkom.

r/ Poverení členovia krízového štábu obce Jasov kontrolujú dodržiavanie opatrení prijatých krízovým štábom obce Jasov, ako aj dodržiavanie Opatrení ÚKŠ SR obyvateľmi obce. Porušenia opatrení krízového štábu obce Jasov a ÚKŠ SR budú sankcionované.

s/ Kým sa neznormálne krízová situácia v obci - sú obmedzené finančné dotácie pre spoločenské organizácie a rôzne spoločenské a športové podujatia, ktorých činnosť v obci je dočasne až do odvolania pozastavená.

t/ Krízový štáb vyzýva občanov, aby vo vlastnom záujme a v záujme ochrany zdravia svojich blízkych rešpektovali a dodržiavali prijaté opatrenia vzhľadom na vážnosť situácie a tak nám spoločne pomohli zabrániť šíreniu koronavírusu COVID – 19.

u/ Krízový štáb obce Jasov zasadá a prijíma nové opatrenia v obci podľa potreby, ale hlavne pri potrebe aplikácii nových nariadení Krízového štábu SR na podmienky obce Jasov, ale tiež pri potrebe riešiť vzniknuté krízové udalosti v obci v súvislosti s koronavírusom COVID – 19. Krízový štáb obce Jasov sa riadi aktuálnymi opatreniami ÚVZ SR v súvislosti s COVID-19. Aktuálne platné opatrenia sú pravidelne aktualizované na stránke: <https://www.uvzsr.sk/>. Rozpustený bude až po normalizácii zdravotnej pandémie v SR.

Zabezpečenie personálu v Komunitnom centre Jasov v rámci krízovej situácie je uvedený v samostatnom dokumente „Krízový plán – Komunitné centrum Jasov“

Postupy, odporúčania pre zabezpečenie opatrení pre zamestnancov na pracovisku:

a/ Pracovníci orgánov štátnej správy a samosprávy v prípade nechráneného kontaktu s prípadom ochorenia COVID-19 (vysoké riziko expozície):

- zamestnanec je izolovaný v domácom prostredí. Realizuje sa vo vlastnom dome, byte alebo v inom vhodnom ubytovaní,
- zamestnanec sa hlási na príslušnom Regionálnom úrade verejného zdravotníctva a postupuje podľa ich pokynov.

b/ Pracovníci orgánov štátnej správy a samosprávy v prípade chráneného kontaktu (správne použitie OOPP) s prípadom COVID-19

- samosledovanie a izolácia v domácom prostredí, ak sa vyskytnú príznaky respiračného ochorenia,
- nie je potrebné vyradenie z pracovnej činnosti.

c/ Vstup a pobyt na prevádzke len s prekrytými hornými dýchacími cestami; táto povinnosť sa nevzťahuje na čas potrebný na konzumáciu nápojov a pokrmov.

d/ Na všetky vstupy do prevádzky (na vstupných dverách do každej budovy Obecného úradu) viditeľne umiestniť oznam o povinnosti dodržiavať hygienické opatrenia.

e/ Vykonávať časté prirodzené vetranie priestorov prevádzky oknami a pravidelne vykonávať dezinfekciu dotykových plôch, kľučiek, predmetov (napr. pracovný stôl, klávesnica, telefóny, prenosné médiá, myš), na dezinfekciu použiť dezinfekčné prostriedky s virucídnym účinkom. Spôsob dezinfekcie ani dezinfekčný prostriedok nie sú určené, ale musia mať dostatočný virucídny účinok (príklad dezinfekcie: po vyčistení neutrálnym čistiacim prostriedkom sa odporúča dezinfikovať s využitím bežne dostupných dezinfekčných prostriedkov na báze 0,1% až 0,5% roztoku chlórnanu sodného. V prípade, ak by čistený povrch mohol byť takýmto prostriedkami poškodený, odporúča sa využitie 70% etanolu). Vyhnúť sa otváraniu okien na toaletách, ak sú odvetrávané núteným vetraním. Nepoužívať čističky vzduchu, ktoré nemajú HEPA filter.

f/ Zachovávať odstup minimálne 2 metre. Zamestnávateľ na základe priestorových a organizačných možností pracoviska zväží prijímanie klientov alebo rokovanie s nimi v oddelených (samostatných) priestoroch tak, aby sa zredukovala frekvencia a počet kontaktov na najnižšiu mieru, napr. 1 zamestnanec a 1 občan.

g/ Spoločné používanie zariadení a pomôcok (napr. písacích potrieb, klávesníc, nástrojov a pod.) by sa malo zredukovat' na nevyhnutnú mieru. Zariadenia a pomôcky by mali byť používané predovšetkým individuálne; ak je zdieľanie nutné, okruh používateľov by sa mal zredukovat' na čo najmenšiu mieru.

h/ Zamestnávateľ zväží riziko šírenia ochorenia na pracovisku a podľa ohrozenia vykoná režimové/organizačné opatrenia (striedanie zamestnancov, umožní aspoň časti zamestnancov home office) z dôvodu zníženia obsadenosti priestoru a umožnenia zväčšenia vzdialenosti medzi zamestnancami. Rovnako určí postupný režim stravovania zamestnancov na pracovisku. Každý zamestnanec sa stravuje pri stole sám.

i/ Zariadenia na osobnú hygienu sú vybavené tečúcou vodou, tekutým mydlom a jednorazovými papierovými utierkami. Zariadenia na osobnú hygienu je potrebné dezinfikovať minimálne raz denne.

j/ Meranie telesnej teploty u zamestnancov sa vykonáva denne pred nástupom do zamestnania certifikovaným bezkontaktným lekárskeym teplomerom vo vyčlenenom priestore s vhodnými mikroklimatickými podmienkami. Osoba, ktorá vykonáva meranie telesnej teploty je povinná mať jednorazové rukavice a na prekrytie horných dýchacích ciest respirátor, resp. tvárové rúško, štít. Odstup medzi dvoma osobami, ktoré čakajú na meranie teploty musí byť najmenej 2 metre, osoby musia mať prekryté horné cesty dýchacie tvárovým rúškom. Teplomer je potrebné nasmerovať na stred čela, odporúča sa vzdialenosť 1-3 cm od pokožky čela. Samotné meranie telesnej teploty vykonať podľa pokynov výrobcu uvedených v návode na použitie daného teplomera. Zabezpečiť pravidelnú dekontamináciu teplomera podľa odporúčania výrobcu. Zamestnanec, ktorý prejavuje príznaky ochorenia nemôže nastúpiť do práce.

k/ Zamestnanec má povinnosť s ohľadom na platnú legislatívu Zákonníka práce zamestnávateľa informovať o tom, že sa vrátil on alebo jeho blízky príbuzný resp. blízka osoba z rizikovej oblasti zasiahnutej koronavírusom, alebo o tom, že v jeho domácnosti alebo blízkom okolí bol v priamom kontakte s osobou, ktorej bola zistená t. j. laboratórnym vyšetrením potvrdená infekcia COVID-19 alebo je v izolácii pre podozrenie na infekciu a nie sú ešte výsledky vyšetrenia známe. Uvedené platí aj pre prípad, ak sa zamestnanec dostal do kontaktu s infikovaným prijímateľom sociálnej služby komunitného centra alebo s obyvateľom obce.

l/ Zamestnávateľ je vzhľadom na povinnosť predchádzať rizikám z hľadiska bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci oprávnený vyzvať zamestnanca, aby sa podrobil vyšetreniu u všeobecného lekára (ktorého má kontaktovať najskôr telefonicky a podľa inštrukcií buď prísť na vyšetrenie alebo zostať v domácej izolácii a pod.), popr. hygienika príslušného RÚVZ, najmä ak je dôvodné podozrenie nebezpečenstva vzhľadom k vykonávanej práci alebo má zamestnávateľ podozrenie, že zamestnanec nie je spôsobilý vykonávať prácu pre možnosť infekcie COVID-19. O prípadnom nariadení karantény t. j. izolácie, jej trvaní a ukončení rozhoduje príslušný RÚVZ a v tomto zmysle je povinný podať zamestnávateľovi na jeho žiadosť informáciu o tom, že zamestnancovi bola karanténa nariadená.

m/ **Ak sa u osoby pri vstupe na pracovisko zistí:**

1) zvýšená telesná teplota (do 38°C), osoba sa odošle do domácej izolácie s odporúčaním, aby si sledovala svoj zdravotný stav. V prípade náhleho zhoršenia zdravotného stavu osoba telefonicky kontaktuje svojho ošetrojúceho lekára alebo linku 112.

2) telesná teplota 38°C a viac, v závislosti od závažnosti klinických príznakov sa osoba odošle buď do domácej izolácie s odporúčaním, aby si sledovala svoj zdravotný stav a telefonicky kontaktovala svojho všeobecného lekára, alebo v prípade náhleho zhoršenia alebo život ohrozujúceho stavu (napr. ťažkosti pri dýchaní, poruchy vedomia, rýchly tep) zamestnávateľ bez odkladu kontaktuje linku 112. O zamestnancoch, u ktorých bola zistená teplota sa vedie evidencia a zároveň sa táto skutočnosť hlási vedeniu pracoviska.

n/ Hygiena rúk je jedným z najefektívnejších opatrení na zníženie šírenia patogénov a prevencia infekcií vrátane COVID-19. Vírus vyvolávajúci ochorenie COVID-19 sa šíri kvapôčkami a kontaktom. Prenos kontaktom znamená dotykom infikovaných ľudí a/alebo kontaminovanými predmetmi alebo povrchmi. Vašimi rukami sa môže vírus šíriť na iné povrchy a/alebo do Vašich úst, nosa alebo očí, ak sa ich dotknete.

Pravidlá pre dezinfekciu rúk alkoholovým dezinfekčným prostriedkom:

- *nadávkujte si plnú dlaň dezinfekčného prostriedku a naneste na celý povrch rúk*
- *dlaň pravej ruky preložte na chrbát ľavej ruky, umyte vnútorné strany prstov a ruky si vymeňte*
- *spojené prsty pravej ruky si čistíte trením proti ľavej ruke a naopak*
- *prsty jednej ruky uzavrite do druhej dlane a potierajte nimi druhú dlaň*
- *krúživým pohybom čistíte pravou rukou palec ľavej ruky a naopak*
- *spojte prsty pravej ruky a krúživým pohybom čistíte ľavú dlaň a opačne*
- *ruky sú vydezinfikované, keď vyschnú*

Hygienu rúk vykonajte vždy:

- pred nasadením rúška na tvár
- po príchode na pracovisko a po príchode domov
- po cestovaní v prostriedkoch hromadnej dopravy
- pred, počas i po príprave jedla
- pred konzumovaním jedla
- po kontakte so zvieratami
- po vyčistení nosa, kašľaní, kýchaní
- po manipulovaní s odpadkovým košom a odpadom
- pri starostlivosti o bábätko a po výmene znečistenej plienky
- po každom použití toalety
- pred a po návšteve lekára
- po každom priamom kontakte s chorým alebo izolovaným klientom
- kedykoľvek máte pocit znečistených rúk
- nepoužívať spoločné uteráky a predmety osobnej potreby

Kontakty pre otázky súvisiace s ochorením COVID-19

- Úrad verejného zdravotníctva Slovenskej republiky – 0917 222 682,
- Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Banskej Bystrici – 0918 659 580,
- Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Bratislave – 0917 426 075,
- Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Nitre – 0948 495 915,
- Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Trnave – 0905 903 053,
- Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Trenčíne – 0911 763 203,
- Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Košiciach – 0918 389 841,
- Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Prešove – 0911 908 823,
- Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Žiline – 0905 342 812,

e-mailový kontakt: novykoronavirus@uvzs.sk

Krízový štáb obce Jasov

Predseda Krízového štábu Obce Jasov: Marián Dzurik, starosta obce, 055 466 41 06;
starosta@jasov.sk

Podpredseda Krízového štábu Obce Jasov: Alexander Horváth

Členovia Krízového štábu Obce Jasov: Mgr. Tibor Kaputa, Ildikó Filčáková, Bc. Ladislava Takáčová, Štefan Turčík.